Professora Sonia

SANTA CASA 2025 — MEDICINA
FACULDADE DE CIENCIAS MEDICAS DA SANTA CASA DE SAO PAULO

CONHECIMENTOS GERAIS E ESPECIFICOS

CONHECIMENTOS GERAIS

51. A tabela apresenta a abundancia isotopica do magnésio encontrado na natureza.

Elemento Numero de massa | Abundancia isotopica

24 78,99 %
Magnésio 25 10,00 %
26 11,01 %

o3 mol™}, em 4,86 g de magnésio, a

Considerando a constante de Avogadro igual a 6,0x1
quantidade de atomos de magnésio-25 € igual a

(A) 1,3 x 1021,
(B) 3,0 x 1020,
(C) 1,2 x 1022,
(D) 9,4 x 1022.
(E) 6,0 x 1023,

Resolucao: Alternativa C.

Mg =25; My, =25 g-mol™'; p=10,00% =0,10

25g —— 6,0x10% (*°Mg)
0,10x4,86 g ———— Nys,
23
N =O,10><4,86 gx6,0x10 ~0,11664x10%3
Mg 25¢g

N25Mg =1,2x10%? atomos de magnésio — 25

52. Um medicamento para combater a azia e o excesso de acidez estomacal causado pelo acido
cloridrico (HC/¢) é disponibilizado na forma de pastilhas mastigaveis que contém 500 mg de

carbonato de calcio (CaCOs3).
Considere que haja a reacao completa do conteudo de uma pastilha desse medicamento no

aparelho digestorio de um individuo com temperatura corporea 37 °C, que a pressao nesse local
seja de 1,0 atm e que a constante R seja 0,08 atm-L-mol™-K™'. O volume maximo de di6xido de

carbono (CO,) formado nessa reacao sera de, aproximadamente,
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(A) 500 mL.
(B) 120 mL.
(C) 1,5 L.
(D) 1,2 L.
(E) 140 mL.

Resolucao: Alternativa B.

CaCO; =1x40 +1x12+3x16 =100; Mcaco, =100 g-mol !

Meo, =500 mgzsﬂg = Mcp, =0,58

1000
(HxCOgz)
—_——N
1CaCO3 +2HC£ Em— 1CO2 + ].HQO + 1C8.C£2
100 g 1 mol
0,5¢g Nco,
0,5 gx1 mol
Nco, =—100 . = Ngo, = 0,005 mol
T=37+273=310K; P=1,0 atm
Nco, XRxT
PXVCOQ = l'lco2 XRXT = VCOQZQT
0,005 molx 0,08 atm-L-mol™-K!x310 K

=0,124 L

Ve =
€Oz 1,0 atm

Vco, =124 mL ~ 120 mL

53. O astato (At) € o elemento mais escasso da natureza e pertence ao grupo dos halogénios. Em
laboratorios de pesquisa, esse elemento é obtido a partir do processo nuclear representado na

equacao:
sovy OxEE S 21U oMb ln

O comportamento quimico do astato € igual ao dos demais elementos de seu grupo da
Classificacao Periodica, e seu anion monoatomico forma compostos aparentemente ionicos com
metais alcalinos (M).

O elemento quimico X empregado no processo nuclear para obtencdo do astato e a formula
unitaria do composto formado entre o astato e um metal alcalino sdo, respectivamente:

(A) bismuto e MAt

(B) bismuto e MAt,

(C) poldnio e M2At

(D) francio e MAt

(E) francio e MAt,
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Resolucao: Alternativa A.

4

sa + 54X —— At + 24n

4+A=211+2x1 = A=209

2+Z=85+2x0 = Z=83 = Bi (Bismuto; vide tabela peridédica fornecida na prova)

Composto formado entre o At (grupo 17 ou familia VIIA; At™) e um metal alcalino (M*):

[M*|[at” | = Mat.

54. Para o estudo de equilibrio reacional foram realizados, separadamente, os experimentos 1, 2, 3

e 4, com reacdes quimicas no estado gasoso em sistemas fechados. As condicdes experimentais

sdo apresentadas na tabela.

As reacdes quimicas dos experimentos sdo representadas nas equacdes a seguir:

Condigoes do equilibrio I

Condicoes do equilibrio II

V=10L
T =1250°C
P=1,0 atm

V=2L
T =125°C
P=5,0 atm

Experimento Equacao da reacao quimica
1 NH;(g) + CH,(g) == HCN(g) + 3H,(g)
2 2HCN(g) + 6H,0(g) —— 2NH;(g) + 2CH,(g) + 30,(g)
3 N,(g) + 3H,(g) —— 2NH;(g)
4 CO,(g) + Hy(g) == CO(g) + Hy0(g)

Considerando-se separadamente cada um dos experimentos realizados, as reacdoes que tiveram

aumento da formacao dos produtos ao se passar das condicdes do equilibrio I para as condicoes

do equilibrio II sao as dos experimentos

(A) 2 e 4.
(B) 1e 3.
(C) 3 e4.
(D) 2 e 3.
(E) 1 e 4.
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Resolucao: Alternativa D.
Percebe-se pela tabela, que a pressao aumentou de 1 atm para 5 atm (equilibrio I em relacdo ao

equilibrio II). O aumento de pressao desloca o equilibrio no sentido do menor volume. Entao:

Experimento Equacao da reacdao quimica

]‘NHS(g) + ].CH4(g) (:>1HCN(g) + 3H2(g)

2 volumes 4 volumes

2 volumes —— 4 volumes

PTxVI=k = Deslocamento para a esquerda.

2HCN(g) + 6H2O(g) (:> 2NH3(g) + 2CH4(g) + 302(g)

8 volumes 7 volumes

8 volumes ——= 7 volumes

PTxV =k = Deslocamento para a direita.

1N2(g) + 3H2(g) P — s 2NH3(g)

—_—
4 volumes 2volumes

4 volumes —— 2 volumes

PTxV =k = Deslocamento para a direita.

]-COQ(g) + 1H2(g) <:) ].CO(g) + 1H20(g)

2 volumes 2 volumes

2 volumes ——— 2 volumes
PTxVl=k = Nao ha deslocamento.

Conclusao: reacoes que tiveram aumento da formacao dos produtos, ou seja, deslocamento para a

direita, foram 2 e 3.

55. O disprosio (Dy) € um elemento do grupo dos lantanideos, e seus compostos sdo empregados
na fabricacdo de sondas para laser e imas. As informacoes a seguir referem-se ao estudo

termoquimico de algumas reacoes envolvendo um dos compostos desse elemento:

Dy(s) + 3HC/(aq) — DyC/3(aq) + gHg (g) AH® e = =700 kJ / mol
%HQ (g) + %CEQ (g) —— HC/ (aq) AH pc50 = —160 kJ / mol
DyC/3(s) —> DyCl;3(aq) AH® ¢,ca0 = —180 kJ / mol

De acordo com os dados apresentados, a entalpia de formacgao (AHoformaQéo) do DyC/; solido €

igual a
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(A) — 1040 kJ/mol.
(B) — 333 kd/mol.
(C) - 1000 kJ/mol.
(D) - 680 kJ/mol.
(E) - 1360 kJ/mol.

Resolucao: Alternativa C.

Dy(s) + 3HC/(aq) —> DyC/3(aq) + %HQ (g) AH; =-700 kJ (manter)

%HQ(g) + %ng(g) — HC/ (aq) AH, =-160 kJ (x3)

Entao:

Dy(s) + W(a/qj—>DyC£3(aq) W g) AH; =-700 kJ

3 3
Heg) + Ecgz(g)_,w AH, =3x(-160 kJ)

3
Dy(s) + 5czg(g)M> DyCls(aq)  AHGmacao (DYClaag) = AH; +AH,

AHE - macio (DYCla(ag) =700 kJ +3x(-160 kJ)
Aquormagé,o (DYC£3(aq)) =-1180 kJ

1DyC/5(s) —> DyCl3(ag)  AH . as0 = 180 kJ
%,—/

%,—/
0 -1180 kJ
AHf (Dycrg )
o —
AH reacao — Hprodutos - Hreagentes

_ 0
~180 kJ = -1180 kJ - AHpycr, )
AH?(DYC,ZS(S)) =-1180 kJ +180 kJ

AHE pycrs ) =—1000 kJ / mol

Leia o texto para responder as questoes 56 e 57.

A ureia, OC(NHy)2, € empregada na agricultura para recomposicao dos nutrientes do solo. Sua

hidroélise resulta em diéxido de carbono (CO2) e amonia (NHs) e € representada na equacdo:
OC(NH, )2 (aq) + HyO(¢) —— CO,(g) + 2NH;(g)

A urease € uma enzima que catalisa essa reacdo. Um estudo da rapidez da hidrolise da ureia foi
realizado em cinco experimentos, nos quais foram variadas as concentracoes de ureia e a
temperatura da solucdao. Um dos experimentos empregou a enzima urease. Os dados desses

experimentos sao apresentados na tabela a seguir.
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Concentracao Tempo para iniciar
Experimento Temperatura
de OC(NHo)2 a liberacao dos gases
1 10 mol/L 20 °C 8 minutos
2 10 mol/L 60 °C 3 minutos
3 2,5 mol/L 20 °C 12 minutos
4 2,5 mol/L 20 °C 2 minutos
5 2,5 mol/L 60 °C 8 minutos

56. As geometrias ao redor dos atomos de carbono centrais das moléculas de reagente e produto
da reacao do experimento, ureia e dioxido de carbono, sdo, respectivamente,
A) plana trigonal e angular.

B) piramidal trigonal e angular.

(

(

(C) tetraédrica e angular.

(D) piramidal trigonal e linear.
(

E) plana trigonal e linear.

Resolucao: Alternativa E.

NH,

Geometria triangular R
....... O: Oy ou trigona] p]ana Teeeees _@
\ ou plana trigonal Geometria linear

NH,

57. O experimento em que foi empregada a enzima urease foi o de numero

(A) 2. (B) 3. (C) 5. (D) 4. (E) 1.

Resolucao: Alternativa D.
A urease € uma enzima que catalisa essa reacao, ou seja, diminui a energia de ativacao e acelera o
processo que ocorrera em menor tempo. Isto € verificado no experimento 4 (2 minutos).

4 2,5 mol/L 20 °C 2 minutos

58. O aluminio metalico é produzido industrialmente a partir da eletrélise ignea (a 1000 °C) da

alumina, A/,03, um composto obtido do minério de aluminio. O processo € realizado em uma

cuba eletrolitica, que € um compartimento de aco revestido por uma camada de material isolante

térmico. O polo positivo dessa cuba eletrolitica é constituido de grafite e o polo negativo é de aco. A
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figura representa a cuba eletrolitica.

Polo positivo
CO,
| Eletrodo
de grafite
. Isolamento
Eletrélito térmico
Aluminio
liquido
Eletrodo
de ago
\

Polo negativo

(Lawrence S. Brown e Thomas A. Holme. Chemistry for Engineering Students, 2011. Adaptado.)

O processo da eletrolise é realizado em um eletrélito de alumina fundida que contém ions

aluminio, A¢3", e oxigénio, O2-.

As reacdes que ocorrem nos eletrodos sao:
APt + 3¢ — A/
20" —— O, + 4e”

O eletrodo de grafite reage com o oxigénio e forma CO; gasoso. Supondo que todo o Oz produzido
na eletrolise seja convertido a CO, por reacao com a grafite, a cada 1 mol de alumina consumido

no processo sao formados mol de CO., e na eletrélise da alumina ocorre reacao de

no polo negativo.

As lacunas do texto sao preenchidas, respectivamente, por:
A) 1,5 e oxidacao.
B) 1,5 e reducao.

(
(
(C) 3 e oxidacao.
(D) 3 e reducao.
(

E) 2 e reducao.

Resolucao: Alternativa B.
1Al,05 —2— 2A0%%,+ 307,

2- Anodo-oxidacdo (+) -
30 ) 1’502(g) + 6e

2A£3+(€) L 6e Catodo-reducao (-) 2A£(£]

1A0y05 —22 5 1,50, + 2Al,

1,5Cg + 1,50, —> 1,5C0y

Conclusao: “O eletrodo de grafite reage com o oxigénio e forma CO, gasoso. Supondo que todo o O-
produzido na eletrdlise seja convertido a CO, por reacao com a grafite, a cada 1 mol de alumina

consumido no processo sdo formados 1,5 mol de CO,, e na eletréolise da alumina ocorre reacao de
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reducdo no polo negativo.”

Leia o texto para responder as questées 59 e 60.

A morfina € o principio ativo do o6pio e €& categorizada como opioide. Ela é empregada em

medicamentos para alivio de dores agudas. Sua formula estrutural é representada na figura.

3 =>Ho

H
ﬁ morfina
4

(www.chemsrc.com. Adaptado.)

Em agua, a morfina comporta-se como uma base fraca, com constante de equilibrio, em

em 20°C, K = 1078, Seu equilibrio é representado a seguir.

Morfina(aq) + H,O(/) & MorfinaH" (aq) + OH (aq)

59. Na formula estrutural da morfina representada na figura, a regidao da molécula que adquire a

carga positiva na interacdo com a agua esta indicada pela seta de nimero

(A) 3.
(B) 1.
(C) 2.
(D) 4.
(E) 5.

Resolucao: Alternativa E.

HO
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60. Uma solucao aquosa de morfina com concentracdo 1x1072 mol /L tem pH, a 20 °C, igual a

(A) 9.
(B) 5.
(C) 8.
(D) 10.
(E) 2.

Resolucao: Alternativa A.

- -8
1Morfina ,q) + 1HO() T2 1MorﬁnaH+(aq) + 10H ) K, =10

1072 0 0 (inicio; mol / L)

-S +S +S (durante; mol /L)
(10_2 - S) +S +S (equilibrio; mol /L)
%,—/

1072

[MorﬁnaH+ J X [OH_ ]
Kb =
[Morfina |
108 =5%5 _ g2_10%,102 = s=4101°

1072
S= [OH—] =10"° mol /L
Ky a 20°C =0,69x107'* (ndo foi dado)
Ky a 20°C~0,7x107 1" ~1x1071*
Obs.: Ky a 25°C=1x10"1*
Utilizando o valor de Ky, "arredondado"”, vem:

Ky =|H' |x[OH |=10""* = [H']x10° =10

ESE 11%154 = [H]=10" mol /L

[H+}=10—PH mol /L = pH=9

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Leia o texto para responder as questées 09 e 10.

A erva mate € uma planta originaria da Ameérica do Sul, consumida no Brasil habitualmente no

Rio Grande do Sul na forma de infusao, o chimarrao. As folhas da erva mate sao comercializadas

desidratadas e fragmentadas. Para o preparo do chimarrao, além da erva mate, utiliza-se um

recipiente e uma haste metalica denominados, respectivamente, cuia e bomba, mostrados nas

figuras 1 e 2. A infusado é preparada na cuia, adicionando-se erva mate e agua quente. O
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chimarrao é bebido por succdo no bocal da bomba.

FIGURA 1 FIGURA 2

Bomba

Cuia

(https://mateinbox.com.br.)

(www.ochimarreiro.com.br. Adaptado.)

A infusdo contém diversas substancias que conferem seu sabor e aroma. As formulas estruturais

de trés dessas substancias sao representadas na tabela.

Substancia Formula estrutural
Os_-0OCH5;
OH
1

(www.sigmaaldrich.com)

=
CH
5 3
CHj
____________________________________ N S OOt e escnamns
CHs
H3C
3 =

CHs CHs;

(www.guidechem.com)

09. a) Considere o preparo do chimarrao. Classifique a mistura que se forma dentro da cuia

quanto ao seu numero de fases.

Dé o nome do processo de separacao que € realizado com o emprego da bomba.

b) Escreva as formulas estruturais das substancias que deram origem a substancia 1 por reacao
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de esterificacao.
Resolucao:

a) Mistura que se forma dentro da cuia (folhas + liquido): heterogénea.

Nome do processo de separacao que é realizado com o emprego da bomba: filtracdo, pois a fase

soélida é separada da fase liquida.

b) Formulas estruturais das substancias que deram origem a substancia 1 por reacdo de

esterificacao:
\' ‘.' ......................................................
O *_O—CH; @) OH
\C\/\‘ T §C o,
.\ + H—OH < — + : HO—CH
I Esterificagao | [ N 3]
e P e T & OH
HC _~CH HC _~CH
™~ - 3 ~
CH \CH

Substancia 1

10. a) Dé o nome da funcao organica a qual pertence a substancia 3. Classifique a molécula dessa

substancia quanto a polaridade.

b) Apresente a formula molecular da substancia 2. Escreva a equacao da reacdao de combustao
completa da substancia 2, empregando nos coeficientes estequiométricos os menores valores

inteiros.

Resolucao:
a) Nome da funcao organica a qual pertence a substancia 3: hidrocarboneto, pois apresenta
apenas atomos de carbono e hidrogénio.

CH CH;
HC/ \\C/

| |
CH CH C CH
P SCH, “cH \CH//

CHj CHj

HsC

Classificacao da molécula da substancia 3 quanto a polaridade: apolar, pois o momento dipolo

elétrico de hidrocarbonetos é nulo.

b) Formula molecular da substancia 2: C;3H,,0.
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O
H,C  CH,
\C/ CH |C|3
~ ~
H2(|:/ \|C/ o \CH3 C13H200
H,C_ _C
ScH, cH,

Equacdo da reacdo de combustdo completa da substancia 2, empregando nos coeficientes

estequiométricos os menores valores inteiros:

Combustao

1C,5Hy,0 + %og completa__, 13CO, + 10H,0 (x2)

Combustéao
2C,3H,,0 + 350, —MPle®__, 56CO, + 20H,0 (menores coeficientes inteiros)

11. A hidrazina (N2H4) € um composto nitrogenado empregado como combustivel de foguetes. Sua
producao industrial é feita por meio do processo Raschig, em uma sequéncia de reacoes

representadas nas equacgoes balanceadas a seguir.

2NaOH(aq) + C/,(g) —> NaCrO(aq) + NaCf(aq) + H,O(¢)
NaCrO(aq) + NH;3(g) —— NH,C/(g)+ NaOH(aq)
NH,C/(g)+ NaOH(aq) + NH;3(g) —— N,H,(¢) + NaC/(aq) + H,O(¢)

a) Escreva a formula estrutural da hidrazina. Classifique o tipo de ligacdo quimica dos atomos de

hidrogénio dessa molécula.

b) Apresente a equacao balanceada da reacao global do processo Raschig para a producao de
hidrazina. Calcule a quantidade minima de gas cloro, em mols, para a producao de 640 kg de

hidrazina nesse processo.

Resolucao:
a) Formula estrutural da hidrazina (NoHa):
N: grupo 15 ou familia VA (5 elétrons de valéncia).

H: grupo 1 (1 elétron de valéncia).

H H
N/
N—N
/ \
H H

Tipo de ligacdo quimica dos atomos de hidrogénio dessa molécula: ligacdo covalente

(compartilhamento de par eletronico).
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b) Equacao balanceada da reacdo global do processo Raschig para a producédo de hidrazina:
2NaOH (aq) +C/, (g) + 2NH; (g) —2L 5 2NaC/(aq) + 2H,0(¢) + NyH, (¢)
Observe:

2NaOH(aq)+Cl,(g) —> Na aq) +NaC/(aq)+H,0(¢)

Na aq) +NHz(g) —— erW
NH,e(g) + NaOH(aq) + NH; (g) ——> NoH, (¢) + NaCl(aq) + HyO(?)

2NaOH (aq) + C/, (g) + 2NH; (g) —2%2L, 2NaC/(aq) + 2H,0(¢) + NyH, ()

Calculo da quantidade minima de gas cloro, em mols, para a producao de 640 kg de hidrazina
Nnesse processo:
NoH, =2x14+4x1=32; My, =32 g-mol '
640 kg =640x10% g
2NaOH,q) +1C/ o) + 2NH() — 28— 2NaCl ) + 2H0(,) + INoHy
1 mol 32 ¢g
ney, 640x10° g

_ 1 molx640x10°
nC(z - 32 g

N¢y, = 2x10* mol

g =20x10° mol

12. Os aminoacidos sdo substancias essenciais para a nutricdo humana. As interacdes quimicas
entre eles podem originar macromoléculas que estdo relacionadas com inumeras funcées nos
metabolismos dos seres vivos.

Nas figuras sao representadas as formulas estruturais de dois aminoacidos, compostos 1 e 2, e de

uma molécula, composto 3, formada no metabolismo de um deles.

H2N
composto 1

composto 2 composto 3

(www.sigmaaldrich.com)

O composto 3 foi solubilizado em agua e seu pH foi testado por meio do indicador acido-base azul

de bromotimol. As cores caracteristicas desse indicador sdo representadas na figura.
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pH<7 pH=7 pH>7
Amarela Verde Azul

(Toru Shimada e Takeshi Hasegawa. Spectrochimica Acta Part A: Molecular and Biomolecular Spectroscopy, v. 185, 2017.)

a) Determine a cor formada na solucdo aquosa do composto 3 na presenca de azul de bromotimol.

Qual dos compostos, 1, 2 ou 3, apresenta isomeria optica?

b) Considere a reacado entre os compostos 1 e 2. Apresente o nome da funcédo organica a qual
pertence o grupo funcional resultante dessa reacdo. Forneca o nome da ligacao formada nessa

reacao.

Resolucao:
a) Determinacado da cor formada na solucdao aquosa do composto 3 na presenca de azul de
bromotimol: azul.

Verifica-se a formacéao de ions OH-, consequentemente, o meio fica basico (pH > 7). Observe:

H
g CH 1L+ H +OH
(X ) N . _ +
HC \\C/\\ CH, HC C \\ 2H
[ [ e | | cn
HC C
HC c 4 /A ~ O~
\c{/ TNH CH i

O composto 2 apresenta isomeria optica, pois possui carbono quiral ou assimétrico (*atomo de
carbono ligado a quatro ligantes diferentes entre si).

O

oy

HC/CH\\C/C\\/ i\c/ \OH
| | cu |

b) Considerando a reacédo entre os compostos 1 e 2, o nome da funcao organica a qual pertence o

grupo funcional resultante dessa reacao € amida.
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W .
HIL |C|) /CH\\ /C/CHQ\CH/C *OH
~ C C
ScH, YoH * H|| | \>CH IAIH .....
HC\C {/C\NH 2
s
|| Amida§ CH
J— .. o, o _CH,
WHTOHA Y e CH\\C/C\\/ %CH/\NH \C/O
I | cu | iz
HC._ //C\Né NH, peptidica g

Nome da ligacao formada nessa reacao: ligacao peptidica.

Dados:
; CLASSIFICAGAO PERIODICA -
1 2
He
hidrogéni hél
o1 | 2 13 14 15 16 17 400
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B [ N (o} F Ne
litio berilio boro carbono nitrogénio oxigénio fltior nednio
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
1" 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
sodio magnésio aluminio silicio fosforo enxofre cloro argénio
23,0 243 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 27,0 28,1 31,0 32, 355 ,
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
potéssio célcio escandio titanio vanadio crémio | manganés ferro cobalto niquel cobre zinco galio germanio | arsénio selénio bromo criptdnio
39,1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,8 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
37 38 39 40 Y| 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te 1 Xe
rubidio estroncio itrio zirconio niébio molibdénio | tecnécio ruténio rodio paladio prata cadmio indio estanho antiménio telurio iodo xendnio
85,5 87,6 88.9 91,2 92,9 96,0 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba 57-71 Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg T Pb Bi Po At Rn
césio bario lantanoides héafnio tantalo tungsténio rénio dsmio iridio platina ouro mercurio talio chumbo bismuto poldnio astato radénio
133 137 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209
87 88 104 105 106 107 108 109 110 1M1 12 113 114 115 116 17 118
Fr Ra 89-103 Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg Cn Nh FI Mc Lv Ts Og
francio radio actinoides rutherférdio dubnio seabdrgio béhrio hassio meitnério | darmstadio | roentgénio | copericio nihénio flerévio moscovio livermério tenessino |oganessénio)
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
5 s La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
ndmero atémico lantanio cério praseodimio| neodimio | promécio | samario eurépio gadolinio térbio disprésio holmio érbio tulio itérbio lutécio
Simbolo 139 140 141 144 150 152 157 159 163 165 167 169 173
nome 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
massa atdbmica Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
actinio tério proéa:;i;nio uzré3néo neptinio plutdnio americio clrio berquéli i i i férmio [ mendelévio [ nobélio lauréncio
232

Notas: Os valores de massas atdmicas estdo apresentados com trés algarismos significativos. N&o foram atribuidos valores as massas atémicas de elementos artificiais ou que tenham

abundéncia pouco significativa na natureza. Informagdes adaptadas da tabela IUPAC 2016.
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